

争先创优

咱街道消防安全获省里表彰

严格落实网格化管理是安全法宝

近日,解放路街道办事处被评为全省消防安全“责任落实年”活动先进集体和单位,文华园小区被评为全市消防安全“责任落实年”先进社区。这些荣誉的背后是咱街道和社区工作人员辛勤工作、争先创优的结晶,用消防安全组合拳为咱社区居民构筑了安全的居住环境,让消防安全意识深入人心。

文/片 本报记者 许建立
通讯员 张霄

►消防演练进社区,传授居民常用灭火技巧。



消防“小黄人”惹人爱 消防体验中心设施全

走进历山路上的文华园小区,很多人都会赞叹小区优美的环境,同时也会被小区内随处可见的消防安全主题标牌所吸引,如同进入一个消防安全主题公园。这些消防安全知识和社区环境融为一体,配上卡通萌物“小黄人”,设计十分巧妙。“平时社区里有很多家长领着孩子出来玩,家长们也会教孩子认识上面的内容,这种形式特别好,通俗的内容加上喜闻乐见的卡通形象,大家也会多看两眼。”文华园社区张先生说。

据了解,文华园小区是解放路街道消防安全亮点社区,在市、区消防部门的指导下,街道在历山路社区文化园小区建成全省高标准的“五自查四应会三提示”消防安全示范点。文华园小区围绕消防宣传画廊、电动车棚标准化建设、消防主题公园、消防体验室及微型消防站等“五大功能”建设开展,集体验、防范于一体,目前正在全市进行推广。同时文华园小区还积极探索高层住宅火灾防范和疏散逃生方法。

历山路社区消防体验中心内设有各类消防器材的展示、消防安全宣传片、家庭模拟灭火等各类消防演示电子系统、各类自动报警系统、消防安全知识竞答游戏宣传系统、烟雾逃生通道、各类火场逃生演练及人体急救演练等系统设备,并利用休息日、节假日,免费对社区居民、学校学生等开放。“济南市历下区历山路社区消防体验中心”的建立,极大地方便了对社区居民的消防安全意识的警示和宣传。

家庭社区尤其是高层住宅消防安全问题一直消防工作的重点和难点。文华园有15层以上住户560户。消防部门为文华园15层以上的部分试点住户配备了“消防应急自救箱”,按照政府主导、居民自愿的政策,配备范围达到该小区15层以上住户的百分之三十。这些配备的“消防应急自救箱”中有灭火器、防烟防毒面具、救生缓降器、多功能安全锤、声光报警手电、防火毯等应急自救设备。不过给居民配备的“消防应急自救箱”,并不是归居民所有的私有财产,而是作为房屋配备的一部分。

更换老旧电线、畅通消防通道 方方面面保障消防安全

2015年街道加大资金投入,在最基础上消除安全隐患,方方面面保障社区消防安全。街道投入30多万元用于对社区老化电线进行更换;投资1万元专项经费,为开放式小区配备灭火器150余具,投入5万余元拆除占用消防车道、彩钢板房等临时建筑13处。对瓶装气供应点进行拉网式的排查,对无证经营的瓶装气销售点坚决取缔,3次约谈隐患单位整改火灾隐患,有力的整治了一大批火灾隐患,遏制了重特大火灾事故和一般火灾事故的发生,2015年辖区未发生一起亡人火灾,

真正构筑起了社会消防安全的“防火墙”。

消防安全工作上,解放路街道办事处认真贯彻落实“安全第一、预防为主、综合治理”的方针要求,充分发挥主观能动性,以安全生产“网格化”管理为依托,实行三级(办事处、社区居委会、辖区单位)网络管理体系,对辖区大型商场、餐饮单位、建筑工地、沿街商铺、“九小场所”等人员密集场所现场排查336次,对排查出的隐患及时处理,共下达安全隐患整改通知书110份,保证了消防工作

的进一步落实。

街道定期召开防火工作会议,部署消防安全工作,要求各社区居委会每季度召开“安全消防、安全生活从我做起”的隐患排查活动,督促辖区各社区网格员开展检查工作,积极创新消防管理模式,制定了《解放路街道办事处关于深化消防安全“网格化”管理的实施意见》、《解放路街道办事处消防安全“网格化”管理手册》,建立了政府主导、行业系统主管、社区包干的消防安全“网格管理”责任体系,联合处置,齐抓共管。

针对重点场所上门培训消防技能

为让消防安全意识深入辖区单位和社区居民,街道认真抓好消防安全的宣传教育培训工作,利用各种会议、过街横幅、宣传标语、宣传栏等多种方式,宣传安全生产的重要性和必要性,组织开展“安全生产月”和“119”消防活动日活动,努力提高全民安全意识,针对七类重点场所,街道安监科采取“上门式”培训方法,面对面教授常用防灭火技能。组织农民工就业前安全培训300人次;各中小学校对学生消防、安全知识强化教育;组织学校、企业和社区举办消防安全知识竞赛和演练,引导群众参与消防工作,提高群众的消防意识和防范能力;充分利用“安全生产活动月”,在十亩园小区、家乐福商圈设立安全生产宣传咨询点,播放安全警示片,发放安全知识宣传资料2000余份;组织人员在辖区企事业单位开展“安全自查自纠”活动,找隐患、添措施、促整改,不断增强社区居民的安全防范意识,遏制事故发生,保障居民安全。

消防安全工作关系着一方百姓的平安,关系着辖区的和谐稳定,与整个办事处及社区的经济、发展、荣辱息息相关,解放路街道办



▲社区高层消防演练。

事处继续从居民群众生活中的热点难点问题着手,在加强社区队伍建设、完善社区功能的基础上,在围绕美化社区建设和服务的目标,以构建和谐社区为目标,突出“服务”与“民生”两个重点,积极探索创新服务模式,为辖区群众创造更

加和谐、便利的生活环境。做好消防安全等各项工作规划,不断寻求开拓创新,全面完成好消防安全各项工作任务,保一方平安、惠一方百姓,使解放路地区向着平安社区、和谐社区的建设目标更进一步。